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무 역 규 범

1. 다음 중 우리나라 대외무역법의 성격에 대한 설명으로 거리가 먼 것을 고르시오.

① 우리나라에서 성립되고 이행되는 대외무역행위는 기본적으로 대외무역법을 적용한다.  

② 타 법에서 명시적으로 대외무역법의 적용을 배제하면 당해 법은 특별법으로서 

대외무역법보다 우선 적용된다. 

③ 대외무역법은 국내법으로서 국민의 국내경제생활에 적용되는 법률이기 때문에 

외국인이 국내에서 행하는 무역행위는 그 적용대상이 아니다. 

④ 관계 행정기관의 장은 해당 법률에 의한 물품의 수출·수입요령 그 시행일 전에 

지식경제부 장관이 통합하여 공고할 수 있도록 제출하여야 한다.

2. 다음 중 무역거래의 대상으로서 대외무역법규(대외무역법, 동법시행령,

동법관리규정)로 정하는 용역의 범위에 해당되지 않는 것을 고르시오.

① 컴퓨터시스템 설계 및 자문업  

② 연예 매니지먼트업

③ 임대업 

④ 보건업

3. 다음 중 대외무역법규(대외무역법, 동법시행령, 동법관리규정)에서 정하는

‘수입(輸入, import)’에 대한 설명에 해당되지 않는 것을 고르시오.

① 매매, 교환, 임대차, 사용대차, 증여 등을 원인으로 외국으로부터 국내로 물품이 

이동하는 것

② 비거주자인 프랑스 컨설팅회사가 거주자인 우리 기업에 금융회계 서비스를 

제공하는 경우 

③ 유상으로 외국에서 외국으로 물품을 인수하고, 물품대금은 국내에서 지급되는 경우 

④ 거주자가 비거주자에게 정보통신망을 통하여 전자적 형태의 무체물을 전송하는 경우
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4. 다음 중 우리나라의 무역관련 기본공고인「수출입공고」에 관한 설명으로

옳지 않은 것은 ?

① 물품 등의 수출입의 금지·제한, 승인, 신고, 한정 및 그 절차 등을 규정하는 고시이다. 

② 우리나라는 수출 또는 수입대상 품목 중 수출입이 금지, 제한되는 품목만을 표시

하고 그렇지 않은 품목은 자유롭게 거래할 수 있도록 하는 Negative List System을 

채택하고 있다. 

③ 어떠한 품목이 수출입공고의 제한내용과 통합공고의 요건확인 내용이 동시에 

적용될 경우에는, 지정된 수출승인기관에서 수출입승인만 획득하면 충분하다. 

④ 수출입공고는 별표로서 수출금지품목, 수출제한품목, 수입제한품목만 규정하고 

있으며, 수입금지품목은 규정하고 있지 않다. 

5. 다음 외화획득의 범위에 대한 설명 중에서 외화를 획득하는 방법에 속하지

않는 것은 어느 것인가?

① 외국인으로부터 원화를 받고 외화획득용 시설․기재를 외국인과 임대차 계약을 

맺은 국내업체에 인도하는 경우

② 대전광역시가 지하철공사를 위해 외국으로부터 받은 차관자금으로 국제경쟁입찰을 

통해 원화를 받고 국내기업으로부터 철도차량을 구매하는 경우

③ 무역거래업자가 외국의 수입업자로부터 수수료를 받고 수출을 알선하는 경우

④ 외화를 받고 외항선박(항공기)에 선(기)용품을 공급하거나 급유하는 경우

6. 다음 대외무역법의 원산지제도 및 원산지규정에 대한 설명으로 옳지 않은

것을 고르시오.

① 우리나라 원산지제도는 공정한 거래 질서의 확립과 생산자 및 소비자 보호를 

위하여 모든 수출 또는 수입물품에 대하여 원산지를 표시하는 방법을 택하고 있다. 

② 원산지는 어떤 물품이 성장했거나 생산, 제조 또는 가공된 지역으로 원칙적으로 

정치적 실체를 지닌 한 국가를 의미한다. 

③ 원산지규정은 관세상 특혜를 부여하기 위한 특혜원산지규정과 원산지표시, 

수입제한, 반덤핑관세 등의 무역조치를 취하거나 통계목적에 이용하기 위해 

운영되는 비특혜원산지규정으로 분류할 수 있다. 

④ 대외무역법의 원산지규정은 원산지판정, 원산지표시 등에 관한 비특혜원산지규정 

및 원산지증명서의 발급 등과 같은 특혜원산지규정을 함께 규정하고 있다. 
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① 한국무역협회장 산업설비 수출의 승인, 무역분쟁의 조정·알선

② 관세청장 원산지표시의 사전판정 및 이의제기 처리 

③ 세관장 원산지표시의 확인, 수입물품의 원산지 관련 검사 

④ 기술표준원장 기준소요량의 결정, 외화획득 이행여부의 사후관리 등 

7. 다음 중 대외무역법의 원산지판정제도에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 고르시오.

① 수입물품의 전부가 하나의 국가에서 채취되거나 생산된 완전생산물품인 경우에는 

그 국가를 그 물품의 원산지로 한다. 

② 단순한 가공활동을 수행한 국가에는 원산지를 부여하지 아니한다. 

③ 수입 원료를 사용한 물품이 국내산으로 판정받기 위해서는 HS 6단위가 변경되지 

아니한 경우 당해물품의 총 제조원가 중 수입원료의 가격을 공제한 금액이 총 제조

원가의 51%이상이어야 한다. 

④ 수입 원료를 사용한 국내생산물품 중 원산지 규정을 충족하지 아니한 물품이라도 

우리나라를 “가공국” 또는 “조립국”으로 표시할 수 있다. 

8. 다음 대외무역법 권한의 위임․위탁 규정 중에서 지식경제부장관으로부터

위임받은 기관과 그 업무에 대한 연결이 옳지 않은 것은 ?

9. 다음은 최근의 우리나라의 FTA추진 현황을 단계별로 구분한 도표이다. 옳

지 않은 것을 고르시오. (2011년 5월 현재)

구  분 FTA

① 협상준비·검토중 한-MERCOSUR, 한-일, 한-중 등 

② 협상중 한-GCC, 한-뉴질랜드, 한-캐나다 등 

③ 서명·협상 타결 한-페루, 한-EU 등 

④ 발효 한-싱가포르, 한-미국, 한-EFTA, 한-인도 CEPA 등
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10. 다음 2010년 11월 대한민국 서울에서 개최되었던 G20 정상회의와 관련한

설명 중에서 옳지 않은 것은?

① G20(Group 20)은 주요‘20개국 모임'으로 번역되는 기존의 선진국 중심의 G7에 

신흥국 12개국과 EU를 포함하여 1999년에 만들어졌으며, G20 정상회의는 2008년

부터 개최되었다. 

② G20정상회의는 2008년 글로벌금융위기를 계기로 미국 워싱턴(2008년 11월), 

런던(2009년 4월), 미국 피츠버그(2009년 11월), 캐나다 토론토(2010년 6월)에 이어 

우리나라 서울에서 제5차 회의가 개최되었다. 

③ 제5차 G20정상회의의 의제는 기존의제(Follow-up agenda)로서 거시경제정책 

공조, 금융규제 개혁, 국제금융기구 개편과 새로운 의제(New agenda)인 개발 

이슈와 글로벌 금융안전망 등이다.  

④ G20에 속하는 아시아 국가는 우리나라를 비롯하여 중국, 일본, 인도, 말레이시아 

등 5개국이며, 2011년에는 제6차 회의가 중국에서 개최될 예정이다. 

11. 디지털 경제의 작동원리 중에서 정보를 공유하는 커뮤니티의 수가 2의 n승으로

증가한다는 법칙은?

① 무어의 법칙

② 길드의 법칙

③ 메칼프의 법칙

④ 코어즈의 법칙

12. 전자무역수단 중 온라인상에서 인적 네트워크를 구성하게 해주는 소셜

네트워킹 서비스로 Web 2.0과 맞물려 지속적으로 성장하고 있는 대표적인

소셜미디어로서 특히, 직장경력과 기업 및 단체의 프로필을 통한 산업분야

및 업종별 소셜 네트워킹이 가능한 수단은?

① 페이스북

② 트위터

③ 유투브

④ 링크드인
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13. 국제간의 전자거래를 지원하기 위한 B2B의 한 분야로 매도인과 매수인간의

정보를 등록, 열람, 검색할 수 있는 기능을 가진 무역거래 알선사이트의 특징

중 옳지 않은 것은?

① 무역거래알선사이트는 수입자에게 수출자의 제품사양이나 가격에 대한 정보를 

제공함으로써 수입자의 정보수집비용이 높아지고, 수출자와 수입자가 거래를 

효과적으로 수행할 수 있도록 지원한다.

② 무역거래알선사이트는 수출자와 수입자를 가상공간에서 연결(Matching)하는 역할을 

수행한다.

③ 무역거래알선사이트는 다수의 수출자와 수입자를 한곳에 집적(Aggregation)시키고 

규모의 경제를 유발하여 시장을 효율화한다.

④ 무역거래알선사이트는 무역관련 문서처리 등의 거래관련 서비스를 제공함으로써 

수입자의 거래활동을 지원할 수 있다.

14. 소셜미디어는 정보를 전달하는 방식에서 기존 온라인 매체와 다른 특성을

지닌다. 잘못 설명한 것은?

① 관계 측면에서 일방적인 소통의 관계맺기와 상호작용을 기반으로 정보에 대한 

신뢰구축이 용이하다.

② 시간 측면에서 정보를 신속하게 인지, 생산, 등록하고 알릴 수 있으며, 상대의 

반응에 즉각적으로 응답할 수 있는 특징을 가진다.

③ 대상 측면에서 다수의 다양한 사람에게 정보를 전달한다.

④ 비용 측면에서 매스 미디어를 활용하지 않고도 직접 소통할 수 있어 비용이 절감

되는 특징을 지닌다.

15. 검색엔진 최적화 방법 중 잘못된 것은?

① 메타태그의 활용

② 타이틀 태그 설정

③ 사이트맵 추가

④ 텍스트 위주의 구조를 이미지 위주로 변경
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16. 전자무역 서비스에서 구매확인서 신청 및 발급에 대한 설명 옳지 않은 것은?

① 수출업자가 수출용 원자재 조달시 내국신용장 개설이 불가능할 경우 공급업자에게 

구매확인서를 발급하여 수출실적을 인정받도록 하는 전자무역 서비스이다.

② 국내에서 생산된 수출물품을 내국신용장에 의하지 않고 구매하는 경우에 내국

신용장에 준하여 발급하는 것으로서 단순송금방식 수출, 무역금융부족 등으로 

내국신용장을 개설할 수 없는 상황에서 외화획득용 원료 등의 구매를 원활하게 

하기 위하여 활용되고 있다.

③ 구매확인서는 ‘KTNET 발급 구매확인서’와 ‘은행발급 구매확인서’ 두 종류가 

있으나, 그 역할은 다르다.

④ 구매확인방식에 의한 물품공급시 구매자가 개설한 외화획득용 구매확인서 원본은 

KTNET으로부터 수신하여 전자무역 문서보관소에 보관되며, 이를 외화획득용 

구매확인서 내도통지 목록조회에서 확인할 수 있고 원본조회 버튼을 이용하여 

문서보관소에 저장된 것도 확인 가능하다. 

17. 전자무역 서비스 중 e-Nego에 대한 설명 중 잘못된 것은?

① e-Nego는 수출자가 수출신용장의 조건에 따라 물품을 선적한 후 전자무역서비스를 

이용하여 거래은행에 매입을 신청하고 은행은 신용장에 요구되는 서류의 일치성을 

검토 후 매입거래를 처리하고 매입처리 결과를 전송하는 서비스이다.

② 전자무역서비스를 통하여 매입대상이 되는 자료를 조회하여 매입신청서를 작성

하며 신청서 작성시 첨부서류 확인 및 첨부문서의 TXT 변환 상태를 확인하여 

매입신청서를 매입은행으로 전송한다.

③ 매입결과는 수출환어음매입신청 건에 대한 처리결과를 매입은행으로부터 수신

하여 조회하고, 수출환어음매입신청 건에 대해 매입은행의 매입심사 중 매입 

첨부파일의 보완이 필요한 경우 매입은행으로부터 매입 첨부서류의 보완요청서를 

수신받아 조회할 수 있다.

④ OA 양도통지는 수출자가 수입자에게 첨부서류 양도를 위한 통지서를 작성 후 

수입자에게 전송하는 것으로 수입자에게서 양도동의서를 수신 후 문서보관소에 

보관하고 매입시 첨부되는 문서로 등록할 수 있다. 
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18. 전자인증과 암호화방식에 대한 설명 중 잘못된 것은?

① 암호란 평문을 해독 불가능한 암호문으로 변경하거나 암호화된 통신문을 복원 

가능한 형태로 변환하는 기술을 의미한다.

② 대칭키 암호방식은 암호화하는 키와 복호화하는 키가 동일하기 때문에 대칭키 

암호방식이라고 하는데, 이 방식은 키가 동일하므로 암호키와 복호키가 모두 

비밀키로 구성된다. 송신자와 수신자가 동일한 키를 사용하기 때문에 거래당사자가 

많은 경우 키를 많이 보유해야 하는 문제가 있다.

③ 비대칭 암호방식은 공개키가 암호화 또는 복호화 기능을 수행하게 되므로 공개키 

암호방식이라고도 한다. 데이터 송·수신자간에 다른 암호키를 사용하므로 수신자가 

송신자에게 비밀키를 분배하지 않아도 되며, 자신의 공개키만 공개하므로 편리하다.

④ 대칭키 암호방식은 비밀키만 안전하게 유지하면 되므로 키 관리가 비대칭키 방식

보다 훨씬 간편하지만 암호화속도가 떨어지는 단점이 있다.

19. 전자문서보관소에 대한 설명 중 잘못된 것은?

① 전자문서보관소는 무역업무를 처리하는 과정에서 발생되는 각종 전자문서를 

안전하고 신뢰성있게 보관하는 전자무역 기반시설로서 저장된 문서는 전자무역

촉진에 관한 법률에 따라 효력이 발생한다.

② 전자무역문서에 대한 체계적 보관, 관리 및 증명서 발급을 통해 신뢰할 수 있는 

전자무역문서의 유통을 지원하고, 기업들은 전자문서보관소를 통해 종이문서를 

직접 제출하지 않고도 동일한 효과를 보장받을 수 있다.

③ 전자무역문서의 등록, 조회 및 출력, 유통, 폐기, 삭제에 대한 전 생명주기관리와 

저장문서에 대한 접근제어를 통해 문서보안 기능, 등록문서에 대한 다양한 

검색기능을 제공한다.

④ 문서 유통기능으로서 문서보관소 저장 문서의 제3자 배달처리 기능, 유관기관 

지원을 위한 유통방안 지원, 문서에 대한 접근제어정책 관리, PKI기반의 암호화 

및 본인인증 등의 기능으로 유통성을 보장하지만 문서의 기밀성은 보장하지 못한다.
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20. e-B/L 서비스에 대한 설명 중 잘못된 것은?

① e-B/L 서비스는 운송사로부터 전자적으로 B/L을 수신하고, 그 소유권을 Title 

Registry에 등록하여 원본은 전자문서보관소에 보관됨으로써 B/L이 전자적으로 

유통되기 위한 기반을 제공한다.

② 포장명세서는 선적서류의 기준문서이며, 포장명세서를 작성하면 상업송장이 

자동으로 작성된다.

③ e-B/L서비스는 무역업체가 자신이 소유한 B/L을 다른 무역업체에게 양도할 수 

있도록 신청하는 기능을 제공하고, 다른 무역업체에게 양도신청 의뢰를 받고 

해당 e-B/L을 양수동의나 거절할 수 있는 기능도 제공한다.

④ Title Registry에 등록되어 있는 e-B/L의 소유권의 등록, 이전 등의 변경사항을 

조회할 수 있는 기능도 있다.

21. 관세법 그 밖의 관세에 관한 법률 또는 조약에 따라 관세의 감면을 받으려는

자가 관세감면을 신청하여야 하는 시기로 가장 옳은 것은?

① 납세의무자가 납세신고를 하는 경우, 해당 물품의 수입신고전까지 감면을 신청

하여야 한다.

② 납세의무자가 납세신고를 하는 경우, 해당 물품의 보세구역 반입전까지 감면을 

신청하여야 한다.

③ 부과고지 규정에 따라 세관장이 관세를 부과․징수하는 경우 해당 납부고지를 

받은 날의 다음날까지 감면을 신청하여야 한다.

④ 부과고지 규정에 따라 세관장이 관세를 부과․징수하는 경우 해당 납부고지를 

받은 날부터 5일 이내에 감면을 신청하여야 한다.

22. 관세법상 관세감면 대상에 해당하지 않은 것은?

① 국제적십자사ㆍ외국적십자사 및 기획재정부령으로 정하는 국제기구가 국제

평화봉사활동 또는 국제친선활동을 위하여 수입하는 물품

② 시각장애인, 청각장애인, 언어장애인, 지체장애인, 만성신부전증환자, 희귀난치성 

질환자 등을 위한 용도로 특수하게 제작되거나 제조된 물품 중 기획재정부령으로 

정하는 물품
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③ ｢장애인복지법｣ 제58조에 따른 장애인복지시설 및 장애인의 재활의료를 목

적으로 국가ㆍ지방자치단체 또는 사회복지법인이 운영하는 재활 병원ㆍ의원에서 

장애인을 진단하고 치료하기 위하여 사용하는 의료용구

④ 교회, 사원 등 종교단체의 예배용품과 식전용품(式典用品)으로서 외국으로부터 

기증되는 물품. 다만, 기획재정부령으로 정하는 물품은 제외한다.

23. IncotermsⓇ 2010 규칙에 따른 DAP조건과 DDP 조건으로 각각 거래를 한

경우, 관세법상 수입 관세를 납부하여야 하는 납세의무자는?

① DAP : 수출자, DDP : 수출자

② DAP : 수출자, DDP : 수입자

③ DAP : 수입자, DDP : 수출자

④ DAP : 수입자, DDP : 수입자

24. 기본관세율이 5%, 조정관세율이 10%, 일반특혜관세율이 3%인 물품이 수입되었다.

실제로 적용되는 관세율은?

① 기본관세율 5%

② 조정관세율 10%

③ 기본관세율 5%와 조정관세율 10%의 합인 15%

④ 기본관세율 5%와 일반특혜관세율 3%의 평균인 4%

25. 다음 중 관세의 과세물건에 해당하지 않는 것은?

① 상표에 대한 로열티가 지불된 디지털카메라

② 녹화된 비디오(Video) 테이프

③ 해외 인터넷 쇼핑몰에서 구매한 중고시계

④ 인터넷으로 전송받은 온라인 게임 프로그램
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26. 관세의 과세가격 결정시 보험료의 가산 또는 공제여부에 대한 설명으로

옳은 것은?

① 수입물품과 관련된 보험료는 해상보험료와 우리나라에서의 국내운송에 따른 

보험료를 구분하지 않고 모두 과세한다. 

② 보험료는 수입물품에 대하여 실제보험에 부보된 경우에만 과세가격에 포함한다.  

③ 보험이 부보되지 않은 경우 동종․동질물품 등의 수입시의 통상적인 보험료를 가산한다. 

④ Commercial Invoice에 DAP 가격이 표시된 경우, 전체 보험료를 공제하여 CIF 

가격으로 환산한 금액을 과세가격으로 하여야 한다.

27. 수입물품 A가 2011년 4월 7일 인천항에 도착하였다. 해당 물품은 보세운송되어

2011년 4월 8일에 서울세관 관할 보세창고에 반입되었다. 4월 11일에 수입

신고를 하였고, 같은 날 수입신고도 수리되었다. 관세는 그 다음날인 4월

12일에 납부하였다. 그러나 그 다음날인 4월 13일, 신고 취하의 사유가

발생하여 세관장의 승인을 얻어 신고가 취하되었다. 이 경우 4월 12일에

납부한 관세 등의 환급청구권 소멸시효의 기산일은 언제인가?

① 4월  8일

② 4월 11일

③ 4월 12일

④ 4월 13일

28. 다음의 원산지신고문안을 상업송장에 기재하는 경우 원산지증명의 효력을

가지는 FTA는?

"The exporter of the products covered by this document (customs

authorization No..........) declares that, except where otherwise clearly

indicated, these products are of .................... preferential origin"

이 신고서류(세관인증번호.......................)에 기재된 제품의 수출자는 명시

적으로 달리 표시된 경우를 제외하고는 이 제품이 ...............(국가)의 특혜

원산지물품임을 신고합니다.
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① 한-칠레 FTA

② 한-EFTA FTA

③ 한-싱가포르 FTA

④ 한-ASEAN FTA

29. 관세의 납부기한에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 세관장은 납세실적 등을 고려하여 관세청장이 정하는 요건을 갖춘 성실납세자가 

신청을 할 때에는 납부기한이 동일한 달에 속하는 세액에 대해 그 기한이 속하는 

달의 말일까지 한꺼번에 납부하게 할 수 있다.

② 부과고지 규정에 따라 납세고지를 한 경우 납세고지를 받은 날부터 15일 이내에 

관세를 납부해야 한다. 

③ 납세의무자는 신고납부한 세액이 부족한 경우 보정기간 지난 후 수정신고를 

할 수 있다. 이 경우 수정신고한 날부터 15일 이내에 관세를 납부해야 한다.  

④ 납세의무자는 관세법상 납부기한 규정에 불구하고 수입신고가 수리되기 전에 

해당 세액을 납부할 수 있다. 

30. 관세의 납세의무자에 대한 설명 중 옳은 것은?

① 수입물품을 수입신고전에 양도한 경우에도 최초 수입자인 양도자가 관세를 납부

해야 한다. 

② 수입을 위탁받아 수입업체가 대행수입한 물품이 아닌 때에는 송품장, 선하증권 

또는 항공화물운송장에 기재된 수하인이 관세를 납부해야 한다. 

③ 보세운송 중 도난 또는 분실된 물품에 대하여는 그 화물의 최종적인 보관 책임을 

지고 있는 화주가 관세를 납부해야 한다.  

④ 수입신고가 수리된 물품에 대하여 납부하였거나 납부해야 할 관세액에 부족이 

있는 경우 해당 물품을 수입한 화주의 주소 및 거소가 불명하거나 수입신고인이 

화주를 명백히 하지 못하는 때에는 납세의무는 소멸된다. 
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31. 과세가격이 각각 1천만원인 수입물품 A, B, C를 수입하면서, A만 신고하고

B와 C를 누락시켰다면 다음 중 어떤 죄에 해당하는가?

① 허위신고죄

② 밀수출입죄

③ 부정수입죄

④ 관세포탈죄

32. 중소제조업체 M상사는 김치를 제조(배추는 국산이며, 그 밖의 양념이나

식품첨가물은 중국산임)하여 일본으로 수출하였다. 2011년에는 3월과 5월에

각각 수출금액 7백만원, 5백만원(모두 FOB 가격 기준)에 해당하는 김치를

수출하였다. 이 두 건의 수출에 대하여 간이정액환급방식으로 관세환급을

받으려고 한다. 관세환급액 총액은 얼마인가? (HSK 2005.99-1000에 해당하는

김치의 간이정액환급액은 140원이다.)

① 국산 배추를 사용하였으므로 관세환급을 받을 수 없다. 

② 16,800원

③ 168,000원

④ 1,680,000원

33. 수출용원재료에 대한 관세환급에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 관세법상의 유상수출이어도 수입후 국내에서 사용한 중고품을 수출하는 

경우에는 관세환급의 대상이 되지 않는다.

② 무상 수입하였으나 관세를 납부한 수출용원재료로 제조․가공한 물품을 수출

하였다면, 이 수출건은 관세환급의 대상이 되지 않는다. 

③ 북한으로의 유상반출은 관세환급의 대상이 될 수 있다. 

④ 수출물품의 대가가 수출용원재료의 수입가격에 미치지 못하는 적자수출이 

이루어진 경우에도 유상수출이라면, 관세환급의 대상이 될 수 있다. 

34. K상사는 성남세관장으로부터 다음과 같은 통지서를 받았다. 이에 대한

설명으로 옳지 않은 것은? (통지서의 상단 일부임)
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[별지 제10호 서식]

과 세 전 통 지 서

ㅇ통지번호 : ***********

납세

의무

자

 상호(법인명)  K상사 사업자등록번호 123-**-*****

 성명(대표자)  김 갑 수 주 민 등 록 번 호 ******-*******

 주       소  서울시 강남구 삼성동 ******

① 해당 통지를 받은 날부터 30일 이내에 세관장에게 과세전적부심사를 청구할 수 있다. 

② 과세전적부심사를 청구하는 경우, 관세사나 변호사를 대리인으로 선임할 수 있다. 

③ 과세전적부심사를 거치지 않으면, 이의신청·심사청구·심판청구 등의 불복

청구를 할 수 없다.

④ 위 통지서를 성남세관장이 보냈다 하더라도, 과세전적부심사 청구는 서울세관장에게 

하여야 한다. 

35. 무역업체가 수출입통관과 관련하여 의문사항이 있을 때에는 관세청장에게

질의하고 그 답변을 받을 수 있다. 현행 관세행정상 이러한 유권해석 제도에

해당하지 않는 것은?

① 관세율 사전심사 제도

② 과세가격 결정방법 사전심사제도

③ 원산지 사전확인 제도

④ 품목분류 사전심사 제도

36. 우리나라와 자유무역협정을 체결하고 있는 칠레 국적의 선박이 태평양의

공해에서 포획한 수산물을 부산항에 반입하였다. 이 경우 적용되는 통관절차는?

① 관세법상 내국물품으로 간주되므로 수입통관 자체가 요구되지 않는다.

② 관세법상 외국물품이므로 일반적인 수입통관절차가 필요하다.

③ 관세법상 외국물품이지만 자유무역협정의 적용이라는 예외가 인정되어 수입통관

절차가 필요하지 않다.

④ 이 경우 관세법상 외국물품인지 또는 내국물품인지는 판단할 수가 없고, 칠레와의 

자유무역협정 내용에 따라 통관절차 이행여부가 결정되어야 한다.
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37. 2011년 4월 11일 부산항에 입항한 화물이 4월 15일 서울에 있는 A보세창고에

반입되었다가 5월 17일 도난되었다. A 보세창고 운영인은 이를 5월 19일에

발견하고 즉시 세관에 신고하였다. 이 물품에 대해 과세함에 있어 과세

물건이 확정된 시기는 언제인가?

① 부산항에 화물이 입항한 때인 4월 11일

② 보세창고에 반입된 때인 4월 15일

③ 물품이 도난된 때인 5월 17일

④ 물품의 도난사실이 확인된, 또는 도난사실을 세관에 신고한 때인 5월 19일

38. 다음중 수출 또는 수입하는 무역상품 분류에서 협약의 법적 효력이 있는

최하단위인 HS의 6단위를 의미하는 것은?

① 호(Heading)

② 소호(Sub-heading)

③ 부(Section)

④ 류(Chapter)

39. 수입물품에 대한 관세부과를 위한 과세가격 결정에서 실제로 지급하였거나

지급할 금액을 기초로 하기 위해서는(제1방법의 적용) 해당 물품이 우리나라에

‘수출판매’된 사실이 있어야 한다. 다음 중 우리나라에 수출판매된 물품으로

볼 수 있는 것은?

① 외국의 친지가 선물용으로 송부하여 무상으로 수입하는 물품

② 대형 다국적기업의 마케팅전략에 입각해 덤핑으로 수입하는 물품

③ 1년 이내의 단기 임대차계약에 따라 수입하는 물품

④ 본사가 한국에 소재하는 업체로 임가공을 위해 중국 현지에 설립한 지점에서 

수입하는 물품 

40. 국제원자재 가격에 따라 거래가격이 자주 변경되어 납부세액이 달라질

수 있는 물품을 수입한다고 할 때, 이 수입물품에 대한 관세의 부과와

관련하여 다음에 제시한 과세가격 결정방법 중 가장 우선적으로 적용하여야

하는 것은?
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① 합리적기준에 의한 과세가격의 결정

② 산정가격을 기초로 한 과세가격의 결정

③ 국내판매가격을 기초로 한 과세가격의 결정

④ 유사물품의 거래가격을 기초로 한 과세가격의 결정

41. A는 인터넷을 통해 해외 전자상거래 업자가 운영하는 쇼핑몰에서 자기가

사용할 컴퓨터용품을 구입하였다. 이 물품은 우편으로 우리나라에 반입된다.

A가 구매한 물품이 수입될 때 소액물품 면세규정을 적용하여 면세가

가능하려면 해당 물품의 총 과세가격이 얼마이어야 하는가?

① 10만원 상당액 이하

② 15만원 상당액 이하

③ 30만원 상당액 이하

④ 미화 400달러 상당액 미만

42. A사는 영국의 B사와 임대차계약을 체결하고 관세율이 8%인 증류기를 수입하여

2년 정도 사용하다 B사에 다시 반환하려 한다. 이 경우 사용 후 반환을 이유로

A가 적용할 수 있는 관세법상 감면제도는?

① 재수출감면세제도

② 재수입면세제도

③ 손상감세제도

④ 세율불균형감면제도

43. A상사는 물품을 수입하면서 관세를 신고납부하였으나 10개월이 지난 시점에

관세율 적용을 잘못하여 관세를 과다하게 납부하였음을 발견하였다. A상사는

현재 5천만원의 관세를 체납하고 있는 상태다. 이 경우 A상사가 우선 취할 수

있는 가장 적절한 조치는?

① 보정신청

② 수정신고

③ 경정청구

④ 과오납환급신청
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44. A사는 수출을 주로 하는 업체로 환급특례법에 의해 ‘관세등의 일괄납부

제도’(일명 사후정산제도)를 적용하여 원재료를 수입하고 있다. 원재료

수입통관 과정에서 A사의 실무자가 부가가치세에도 일괄납부제도가

적용되는 것으로 오인하여 1억원이 넘는 부가치세를 그 납부기한인 15일을

하루 경과하였다. 이 경우 A 업체에게 취해질 수 있는 조치로서 합당한 것은?

① 부가가치세금 외에 그에 대한 가산금이 부과될 것이다.

② 고의여부를 불문하고 환급특례법이 정한 과태료가 부과될 것이다.

③ 1일분에 해당하는 보정이자가 부과될 것이다.

④ A업체에게 관세 등의 일괄납부를 제한하고 즉시 직권정산을 한다.

45. A는 자신의 양계장에 설치할 부화용 기계설비를 수입하고자 한다. 이 기계는

부피가 커서 통관을 위한 보관이 쉽지 않고, 보세창고 보관에 따른 비용도

상당할 것으로 예상된다. 이 경우 A가 비용절감 목적으로 활용할 수 있는

가장 바람직한 제도는?

① 지정장치장제도 ② 보세공장제도

③ 보세구역외장치허가제도 ④ 종합보세구역제도

46. A사는 연불조건으로 미국에서 물품을 수입하면서 물품대금 외에 다음과

같은 금액을 지불하였다. A사가 지불한 금액가운데 관세의 과세가격에 포함

되어야 하는 것은?

① 신용장개설수수료 100만원을 신용장개설은행에 지불

② 수입물품 대금의 연불이자로 1,500만원을 외국계 은행에 지불

③ 부산항에 도착한 물품을 서울로 보세운송하는데 소요된 운임 150만원을 운송회사에 지불

④ 미국에서 부산항까지의 해상운송과 관련한 보험료 300만원을 국내 보험사에 지불

47. 외국의 매도인과 분쟁이 발생하여 국내 보세창고에 반입한 외국물품을

통관하지 못하고 장기간 방치함에 따라 장치기간 경과화물(체화)이 되었다.

이 경우 세관장이 해당 물품에 대해 1차적으로 조치할 수 있는 것은?

① 국고귀속 ② 강제매각

③ 강제반송 ④ 압수
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48. 관세환급과 관련하여 수출용원재료가 국내에서 거래되었을 때 발급되는

기초원재료납세증명서에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 개별환급 신청시 이 증명서가 필요하다.

② 일반적으로 수출용원재료를 공급받는 자가 이 증명서를 발급한다.

③ 이 증명서에 기재된 세액은 해당 물품의 수출용원재료가 당초 수입될 때 납부된 

관세등임을 의미한다.

④ 기초원재료납세증명서는 세관장이 발급할 수도 있다.

49. 다음 보기의 ( )에 알맞은 말은?

관세등의 환급신청은 물품이 수출등에 제공된 날부터 ( ) 이내에

하여야 한다. 환급이 가능한 수출용원재료는 원칙적으로 해당 원재료가

수입된 날부터 ( ) 이내의 것이어야 한다.

① 1년 - 1년

② 2년 - 2년

③ 3년 - 2년

④ 3년 - 3년

50. 다음은 국내의 일정한 지역 또는 기업에 물품을 공급하였을 때 관세등의

환급이 가능한 경우를 열거한 것이다. 옳지 않은 것은?

① 보세전시장에 대한 물품의 공급

② 보세공장에 대한 물품의 공급. 단, 수출용원재료로 사용될 목적으로 공급한 경우

③ 보세판매장에 대한 물품의 공급

④ 자유무역지역 입주기업체에 대한 물품의 공급. 단, 수출용원재료로 공급한 경우
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무 역 결 제

[※ 공통적용사항 : 수출입 대금결제 35문항 중 신용장관련 문제는 UCP 600이 적용됨]

51. 선적통지부결제방식(Open Account)에 의한 수출거래의 특성으로 알맞는 것은?

    

① 환어음이 발행된다.

② 선적서류는 반드시 수입상 거래은행에 송부하여야 한다.  

③ 수입상이 서류를 인수하는 시점에서 수출채권이 성립한다.

④ 신용장거래보다 대금 미회수의 위험이 크므로 수입상의 신용이 좋아야 한다.

52. 무역결제 방식 중 추심결제방식에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 국제상업회의소가 제정한 ‘추심에 관한 통일규칙(URC)’을 근거규범으로 삼는다.

② 은행의 지급확약이 없으므로 대부분의 경우 수출상은 선적서류를 직접 수입상에게 

송부한다.

③ 수입상은 추심은행(collecting bank)을 통하여 대금을 결제한다.

④ D/P Nego란 추심의뢰은행(remitting bank)이 수출상에게 무역금융(선적후 금융)을 

제공하는 것을 의미한다.

53. UCP 600상 원칙적으로 수출환어음상의 지급인(drawee)이 될 수 없는 자는?

① Issuing Bank ② Confirming Bank

③ Accepting Bank ④ Applicant

54. 신용장 거래에서 수출상의 사기행위에 대처하기 위하여 취할 수 있는

Injunction 제도와 관련하여 옳지 않은 것은?

① 이는 신용장의 기본원리인 독립·추상성 원칙에 위반되는 제도이다.

② 개설은행이 이미 대금을 지급한 후에도 Injunction은 유효하다.

③ 수입상이 법원에 Injunction 신청을 할 때는 수출상의 사기에 대한 명백하고 확실한 

증거를 제시해야 한다.

④ Injunction 때문에 매입은행에게 중대한 손실이 발생한다면 법원은 명령을 내리지 

말아야 한다.
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55. 신용장상에 "Full set of clean on board ocean Bills of Lading made out

① ② ③

to order of (issuing bank)"에서 밑줄 친 번호에 대한 설명이 잘못된 것은?

④

① 통상적으로 2부만 발행하면 되며, 은행측은 원본 1부만 회수해도 무방함 

② 무고장 본선 적재되어야 함 

③ 해상선하증권이어야 함 

④ 지시식 선하증권으로 수하인은 발행은행임 

56. 특수신용장에 관한 다음 설명 중 맞지 않는 것은?

① 보증신용장(Stand-by L/C)은 금융의 담보 또는 채무보증의 목적으로 발행되는 

신용장으로 무화환신용장이기 때문에 신용장통일규칙의 적용을 받지 않는다.

② 선대신용장(Advance Payment L/C)은 신용장금액의 전부 또는 일부를 일정한 

조건하에서 수출상이 선지급 받을 수 있도록 수권하고 있는 신용장이다.

③ 회전신용장(Revolving L/C)은 수수료부담 및 절차상의 번거로움을 피하기 위하여 

일정 기간에 신용장금액이 자동적으로 되살아나 다시 사용할 수 있는 신용장이다.

④ 동시개설신용장(Back to Back L/C)은 수출입자 상호간에 동액의 신용장이 개설

되어야만 유효한 신용장이며 연계무역에 주로 이용된다.

57. 상환신용장에서 상환은행이 매입은행에게 대금을 상환하는 가장 근본적인 근거는?

① 매입은행의 상환 요청(Reimbursement Claim)           

② 수출상의 어음 발행(Draft Drawing)

③ 발행은행의 상환수권(Reimbursement Authorization)            

④ 수입상의 지급요청(Payment Request)

58. 신용장의 Special condition란에 기재된 다음 사항 중 함정문구로 볼 수 없는 것은?

① 수출상은 SGS가 발행한 물품검사 합격증을 제출할 것

② 수출상은 개설은행의 선적지시를 받은 후 선적할 것

③ 지정매입은행은 개설은행의 매입지시를 받은 후 매입에 응할 것

④ 수출상은 Buyer가 지정한 검사인에게 물품검사를 받고 합격증을 제출할 것
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59. 신용장 확인은행의 의무와 관련하여 다음 중 옳지 않은 것은?

① 확인은행은 수출상에 대하여 채무자의 지위를 가진다.

② 확인은행은 확인의 의사표시를 철회하거나 취소할 수 없다.

③ 확인은행은 수출상에 대하여 개설은행을 대신하여 보증책임을 부담한다.

④ 확인은행은 수출상(또는 매입은행)의 청구가 있을 경우에 한하여 신용장대금을 

지급해야 할 책임을 부담한다.

60. 다음 중 신용장의 양도를 설명한 것으로 옳지 않은 것은?

① 신용장에 반드시 Transferable이라는 문언의 명시가 있어야 한다.

② 신용장의 양도는 지급, 인수 또는 매입이 수권된 은행이나 자유매입신용장의 

경우에는 특별히 양도은행으로 수권된 은행이 할 수 있다.

③ 신용장양도를 요청받은 은행은 반드시 양도를 취급하여야 할 의무가 있다.

④ 양도수수료는 달리 합의가 없는 한 제1수익자 부담으로 한다.

61. 신용장방식에의한선적서류매입시서류심사에대한다음설명중옳지않은것은?

① 수익자가 신용장에서 요구하지 않는 서류를 제시하였더라도 다른 서류와 일치

여부를 심사하여야 한다. 

② 신용장에서 요구한 서류 상호간 모순이 있는 경우는 하자사항이 된다. 

③ 신용장에서 제시하여야 할 서류의 명시가 없고 준수해야할 조건만 기재하고 있다면 

그러한 조건은 무시한다. 

④ 개설은행은 서류에 대하여 문면상 일치하는 제시가 있는지 여부를 서류만에 의해서 

심사하여야 한다. 

62. L/C상에 수량의 10% 과부족 허용여부 표시와 관련하여 옳지 않은 것은?

① L/C상의 수량표시를 포장단위 숫자로 명시하지 않아야 한다.

② 품목이 곡물이라면 마대에 담아 운송하는 경우에도 과부족표시가 허용된다.

③ L/C상의 금지문언이 없어야 한다.

④ 수량 앞에 ‘약(about), 대략(approximately)’ 등의 표현이 있더라도 금액 앞에 

그와 같은 표현이 없다면 금액의 과부족은 허용되지 않는다.
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63. 신용장상 그 서류의 발행인으로 특정인을 명시하지 않으면 아무나 발행

하여도 수리하여야 하는 서류는?

① Certificate of Origin

② Commercial Invoice

③ Bill of Lading

④ Insurance Policy

64. 신용장에서 Full Set Documents를 요구했음에도 불구하고 매입시 수출상이

1부의 운송서류만을 제출해도 괜찮은 운송방법은?

 

① 해상운송                       

② 항공운송

③ 복합운송

④ 육상운송

65. 신용장 거래에서 부보금액에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

① CIF 또는 CIP가격을 문면상 결정할 수가 없는 경우에는 매입금액의 110% 또는 

송장금액의 110% 중 적은 금액에 대하여 부보한다.

② 신용장에 달리 명시가 없는 한 최저 부보 금액은 CIF 또는 CIP 가격의 110%로 부보한다.

③ 신용장에 달리 명시가 없는 한 부보금액은 신용장과 같은 통화로 표시하여야 한다.

④ 부보금액은 신용장에서 명시한 금액을 부보하여야 한다.

66. 추심결제방식(D/P, D/A)에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 은행은 접수된 서류가 외관상 추심지시서에 기재된 대로 되어 있는가를 확인하나, 

서류가 추심계약서의 내용과 일치하는지 여부는 심사하지 않는다. 

② 환어음 지급인과 선하증권 수하인은 원칙적으로 수입상이 된다. 

③ D/P에는 usance거래가 없다. 즉 D/P usance 거래는 없다. 

④ 추심지시서에 이자가 포기될 수 없음을 명확하게 기재하지 않은 경우에는 지급인이 

이자 지급을 거절하더라도 은행은 이자를 추심하지 않고 D/P 또는 D/A 조건으로 

인도할 수 있다. 
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67. 신용장에서 선적관련 명세를 다음과 같이 팩스로 개설의뢰인에게 송부할

것을 명시하면서 이 사실을 기재한 beneficiary's certificate를 요구하고 있다.

신용장조건: This fax must be sent “within 2 days of” the date of shipment.

선적일이 5월 18일(수요일)이면 수익자는 팩스를 다음 중 어느 기간에

개설의뢰인에게 송부하여야 하는가?

① 5월 18일 - 5월 20일 

② 5월 18일 - 5월 19일

③ 5월 16일 - 5월 18일 

④ 5월 16일 - 5월 20일 

68. 신용장 거래에서 해상선하증권상의 환적과 관련된 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 신용장에서 해상선하증권을 요구한 경우 환적이란 신용장에서 명시된 선적항

(port of loading)으로부터 양하항(port of discharge)으로 운송하는 도중에 한 선박에서 

다른 선박으로 재적재 되는 것을 말한다. 

② 수익자가 컨테이너에 화물을 적재하였다는 표시를 하면 환적이 허용되므로 현실적으로 

수입상이 환적을 금지할 방법은 없다. 

③ 신용장에서 환적을 금지하였더라도 하나의 선하증권이 전항정을 커버하고 

화물이 컨테이너, 트레일러 또는 래쉬바지에 선적되었다는 표시가 있다면 환적이 

허용된다. 

④ 신용장에서 환적을 금지하였더라도 운송인이 환적 할 권리를 유보하고(reserve) 

있다는 표시가 있는 선하증권은 하자가 아니다. 

69. 신용장에서 해상선하증권을 요구한 경우 하자가 되지 않는 것은?

① “shipper's load and count”라는 표시가 있는 선하증권 

② “the goods are loaded on deck”라는 표시가 있는 선하증권 

③ “to be used with charter parties”란 표시가 있는 선하증권

④ “freight payable as per charter party”란 표시가 있는 선하증권
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70. 신용장거래에서 보험서류에 대한 다음 설명 중 잘못된 것은?

① 보험회사의 수탁인(proxy)이 발행한 보험서류는 수리할 수 없다.

② 보험증명서에 “부서(counter signature)가 없다면 보험증권이 유효하지 않다”는 

문언이 기재되어 있으면 반드시 부서하여야 한다.

③ 신용장에서 보험증권 원본 1통의 제시를 요구하였더라도 보험증권에 원본이 2통 

발행되었다고 표시되어 있으면 원본 2통이 제시되어야 한다.

④ 신용장에서 보험서류에서 커버되어야 할 위험으로 "customary risks”라고 기재하

는 것은 피해야 한다. 

71. 신용장통일규칙(UCP 600)에 대한 다음 설명 중 적절하지 못한 것은?

① 신용장통일규칙의 특정 조항을 적용배제하거나 수정할 수 있다. 

② 신용장이 신용장통일규칙 제28조 (i)를 적용 배제한다고 기재하고 있으면 제외

문구를 포함하고 있는 보험서류를 허용하지 않으므로 수익자에게 대단히 불리하다.  

③ SWIFT 전신수단을 이용한 신용장거래시에는 UCP 600이 자동적으로 적용되므로 

신용장상에 UCP 600이 적용된다는 문구가 없어도 된다.

④ 신용장에서 항공운송서류를 요구하면서 환적을 금지하더라도 환적을 허용하는 

신용장통일규칙 제23조 c항은 수입상 입장에서는 적용 배제를 고려하여야 할 조항이다. 

72. UCP 600에서 통지은행의 책임에 대한 설명 중 맞는 것은?

① 통지은행은 그들이 통지하는 신용장의 외견상 진정성(apparent authenticity)과 

정확성(accuracy)에 대하여 책임을 진다. 

② 통지은행이 수익자에게 신용장 통지를 과실로 늦게 한 경우에도 면책이 된다.

③ 통지은행이 신용장을 수익자에게 통지하기 위하여 다른 은행의 서비스를 이용

하여서는 안된다.

④ 양도가능신용장에서 양도은행으로 지정된 은행이 신용장 양도를 거절하면 

제1수익자는 통지은행에 신용장 양도를 신청할 수 있다. 
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73. 신용장에 다음과 같은 서류를 요구하였다. 이때 수출자가 취하여야 할

행동으로 적합하지 않은 것은?

An inspection certificate issued and signed by a person nominated by the

applicant is to be presented. The specimen signature of the individual who

was authorised to sign the document was kept by the issuing bank. 

① 신용장의 본질을 파괴하는 수출자에게 지나치게 불리한 조건이므로 수출자는 

이 조건을 무시하고 수출자 소재국의 공인된 검사기관에서 발행한 검사증명서를 

제출하면 된다.

② 매매계약서에 이러한 서류를 조건으로 하지 않았다면 개설의뢰인에게 연락하여 

신용장 조건변경을 요구하여야 한다.

③ 개설의뢰인이 신용장조건변경 요청에 대하여 아무런 응답을 하지 않을 경우에는 

이 신용장에 따른 수출 포기도 검토하여야 한다.

④ 개설의뢰인이 신용장조건변경 요청을 거절하였지만 수출자가 수출하기로 결정

하였다면 신용장에서 요구하는 검사증명서를 제시하여야 한다.

74. 다음 중 신용장에서 invoice를 요구한 경우 허용되지 않는 서류는?

① commercial invoice 

② consular invoice 

③ provisional invoice

④ customs invoice 

75. 개설은행의 지급거절 서류 처리에 대한 다음 설명 중 틀린 것은?

① 개설은행이 서류에 대하여 매입은행으로 지급거절 통보를 한 경우 서류에 대한 

소유권은 매입은행에 있다. 

② 신용장 수익자는 하자를 보완하여 서류를 다시 개설은행에 제시할 수 있다. 

③ 신용장 수익자가 하자보완을 할 수 있는 최종기일은 신용장 유효기일까지로 선적일 후 

서류제시기간이 경과되어도 하자보완을 하여 서류를 다시 제시할 수 있다.  

④ 개설은행은 최초의 지급거절시에 주장하지 않은 하자를 이유로 대금지급을 

거절할 수는 없다. 
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76. 신용장거래에서 환어음 만기일이 30 days from sight이고, 환어음 지급인이

개설은행인 다음 상황에서 ISBP(국제표준은행관행)681에 따르면 개설은행

은 서류 송부은행 앞으로 발송할 인수통지서에 만기일을 언제로 기재하여야 하

는가?

- 개설은행은 서류에 하자를 발견하고, 개설의뢰인에게 하자 용인(waiver)을

요청하였는데 개설의뢰인의 하자 용인에 따라서 서류송부은행 앞으로

대금지급거절 통지를 하지 않았다. (5월의 마지막 일자는 31일이다.)

- 개설은행의 서류 접수일 : 2011년 5월 11일

- 개설은행의 개설의뢰인 앞 하자용인 요청일 : 2011년 5월 12일

- 개설의뢰인의 서류 수령일 : 2011년 5월 13일

① 2011년 6월  9일 ② 2011년 6월 10일

③ 2011년 6월 12일 ④ 2011년 6월 13일 

77. Demand Guarantee에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① Standby L/C와 내용과 성격에서 동일한 효력을 가진다. 

② 주채무자가 독립적인 1차적인 책임을 부담한다. 

③ 일반적으로 수익자가 지급청구를 하기 위해서는 보증신청인의 의무불이행을 

입증하는 법원의 판결문 또는 중재결정문을 제시하여야 한다. 

④ ICC는 청구보증에 관한 통일규칙(Uniform Rules for Demand Guarantees)을 

제정하였다. 

78. 신용장에서 선하증권을 요구한 경우 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 제시서류의 명칭이 복합운송선하증권이더라도 신용장에서 명시한 선적항에서 

하역항까지 해상운송만 하였다는 것이 표시되어 있다면 명칭이 다른 것은 하자가 아니다. 

② 선장의 대리인이 서명할 때 선장 이름을 기재할 필요는 없으나 대리인 자신의 

명칭은 기재하여야 한다.

③ 적재선박명이 기재될 필요는 없다.

④ 운송주선인(freight forwarder)도 운송인의 대리인으로서 선하증권에 서명할 수 있다.
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79. 신용장에서용선계약부선하증권을요구할때에대한다음설명중옳지않은것은?

① 선하증권 명칭이 charter-party B/L이 아니더라도 선하증권에 “to be used 

with charter-parties”란 기재가 있으면 용선계약부 선하증권으로 간주된다.

② 운송인명을 기재할 필요는 없다.

③ 하역항은 실제 항구명이 아닌 신용장에 기재된 일정한 지역으로 표시할 수 있다.

④ 화물이 본선에 적재되었다는 것이 표시될 필요는 없고 화물이 수탁(taking in 

charge)되었다는 것만 표시되어 있으면 된다.  

80. 신용장거래에서 항공운송서류에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 항공운송서류에 공항명을 기재하는 대신에 IATA 코드를 사용할 수 있다.

② 신용장에서 항공운송서류 원본 전통(full set)을 요구하였더라도 송하인용

(for consignor/shipper) 원본 1통만 제시하면 된다.

③ house air waybill을 발행한 운송주선인이 항공운송인 또는 그의 대리인으로서 

행동하고 있다는 표시가 있다면 수리할 수 있다. 

④ 신용장에서 항공운송서류 수하인을 “to order of A company”으로 기재할 것을 

요구한 경우 수하인을 "A company”로 표시한 서류는 수리 거절된다.  

81. 다음중신용장거래에서서류상호간저촉으로간주되지않으므로하자가아닌것은?

① 선하증권의 송하인은 신용장 수익자이나, 원산지증명서의 송하인은 수출상품의 

제조업자로 표시된 경우  

② 운송서류에는 화물의 총중량이 5,000톤이나 상업송장에는 5,050톤으로 표시된 경우  

③ 상업송장에는 상품명이 copper line이나 포장명세서에는 steel line인 경우 

④ 상업송장과 포장명세서에 표시된 shipping mark가 다른 경우 

82. 다음 중 신용장거래에서 운송서류의 선적일 결정기준에 대한 설명으로

옳지 않은 것은?

① 복합운송서류를 요구하고, 운송출발점에서의 운송방법이 해상운송이더라도 본

선적재일이 아닌 화물 수탁일을 선적일로 본다. 

② 선적선하증권(shipped B/L)에 발행일과 본선적재부기(on board notation) 일자가 

다른 경우 본선적재부기 일자를 선적일로 본다. 
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③ 항공운송장의 상품명세란에 별도의 비행일(flight date)이 표시되었다면 항공운송장 

발행일이 아닌 비행일을 선적일로 본다. 

④ 특송배달증명서에 pick-up date가 표시된 경우 이 일자를 선적일로 본다. 

83. 다음 중 분할선적을 금지한 신용장에서 분할선적으로 간주되어 하자가 되는 것은?

① 동일 선박에 선적되고, 선적항과 선적일이 다르나 동일 목적지를 표시하고 있는 경우  

② 동일 항공기에 선적되고, 선적공항과 선적일은 다르나 동일 목적지를 표시하고 

있는 경우 

③ 둘 이상의 특송배달증명서가 제시되었고, 동일 특송배달회사가 같은 날짜에, 같은 

장소에서 발행한 경우 

④ 선적항과 선적일, 동일 목적지를 표시하고 있으나 두 개의 선박에 선적된 경우 

84. 다음 중 신용장거래에서 하자가 되는 경우는?

① exclusion clause가 있는 보험서류 

② 보험증권에 원본이 2통 발행되었다고 표시되었으나 신용장 요구조건대로 보험증권 

1통만 제시한 경우 

③ 보험증권 표시통화가 신용장 통화이나 다른 통화가 부기된 경우 

④ 신용장에서 “all risks”에 대한 보험을 요구하였는데 보험서류의 표제에는 

“all risks”란 표시가 있으나 특정 위험이 커버되지 않는다고 표시한 경우 

85. 신용장거래에 대한 다음 설명 중 잘못된 것은?

① FCT는 forwarder’s Certificate of transport의 약자로 신용장거래에서 운송서류로 인

정받지 못한다. 

② 신용장에서 forwarder B/L을 허용하였다면 운송주선업자가 서명한 선하증권을 

허용하는 것이다.

③ 신용장에서 선적 후 서류제시기간에 대하여 아무런 명시가 없다면 운송서류의 

원본은 선적일 후 21일보다 늦지 않게 서류가 제시되어야 한다. 

④ 수입화물선취보증서(L/G) 발행 후 개설의뢰인이 선사로부터 화물을 인수한 

후에도 수익자가 송부한 서류에 하자가 있다면 신용장대금 지급을 거절하더라도 

아무런 문제가 없다. 
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86. 다음 중 외환거래가 아닌 것은?

① A기업이 달러차입금 상환을 위해 은행으로부터 달러를 매입하였다.

② B기업이 수출대금으로 받아 외환계좌에 보관 중이던 달러를 은행에 매도하였다.

③ C은행이 미국 은행으로부터 달러를 차입하였다.

④ D기업이 일본으로부터 수입한 원자재 대금을 결제하기 위해 은행으로부터 엔화를 

매입하였다.

87. 환율의 표시법 중 EUR/USD(1유로당 달러가격) = 1.4800에 대한 설명으로

옳지 않은 것은?

① 프랑스에서는 간접표시법이다.

② 미국에서는 직접표시법이다.

③ 미국식 표시법이다.

④ 유럽식 표시법이다.

88. 아래 환율표에 따르면 고객이 달러를 매도하고 유로를 매입하는 경우에 적용되는

환율은어느 것인가?

통화 Bid Offer 현재가 전일대비 시가 고가 저가

EUR/USD 1.4803 1.4807 1.4802 -0.0033 1.4840 1.4878 1.4802

① 1.4802 ② 1.4803

③ 1.4807 ④ 1.4878

89. 외환 매입률과 매도율의 차이에 대한 설명으로 가장 거리가 먼 것은?

① 베이시스라고 한다.

② 가격 제시자 입장에서는 외환 매매이익이 된다.

③ 선물환율의 매입률-매도율의 차이가 현물환율의 매입률-매도율의 차이보다 

일반적으로 크다.

④ 유동성이 작은 통화의 매입률-매도율의 차이가 유동성이 큰 통화의 매입률-

매도율의 차이보다 일반적으로 크다.
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90. USD/KRW(1달러당 원화가격) 현물환율이 1,000원이며, 원화금리가 연3%,

달러금리가 연5%라면 6개월 달러 선물환율에 가장 가까운 것은?

① 980원

② 990원

③ 1,010원

④ 1,020원

91. 다음 우리나라 외환시장에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 현재 우리나라의 환율제도는 시장평균환율제도이다.

② 전일 은행간 시장에서 거래된 현물환율의 거래량 가중평균이 다음날 1차 

고시 매매기준율이 된다.

③ 해외에서 송금된 달러를 고객이 매도할 경우 은행이 고시한 전신환 매도율이 

적용된다.

④ 전신환 매매율이 현찰매매율보다 스프레드가 크다.

92. 한국거래소에서 거래되는 달러 통화선물에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 1만 달러 단위로 거래된다.

② 손익이 매일 정산된다.

③ 마진콜이 발생하면 유지증거금 수준으로 증거금을 추가 납부해야 한다.

④ 만기까지 포지션을 보유할 수 있다.

93. USD/KRW(1달러당 원화가격) 현물환율이 1,000원이며 행사가격이 1,010원인

달러콜옵션의 프리미엄이 50원이라면 이 옵션의 시간가치는 얼마인가?

①  0원

② 10원

③ 40원

④ 50원
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94. 우리나라의 기업이 미국에 상품을 수출하고 대금은 달러로 수취하게 된다.

이 경우 환위험을 제거하기 위해 사용되는 파생상품거래로 가장 거리가 먼 것은?

① 달러 선물환 매도

② 달러 통화선물 매도

③ 달러 콜옵션 매입

④ 달러 풋옵션 매입

95. 현재 USD/KRW(1달러당 원화가격) 환율은 1,000원이며, 1년 만기 선물환율은

1,010원이며, 달러금리 연5%, 원화금리 연 3%이다. 이런 조건이라면 수출

후 1년 뒤 달러 수출대금을 회수하게 되는 수출기업의 경우 어떠한 방법으로

환리스크를 헤지하는 것이 가장 좋은가?

① 달러 차입, 현물환 달러매도/원화매입, 원화 예금

② 선물환 달러매도

③ 선물환 달러매입

④ 원화 차입, 현물환 달러매입/원화매도, 달러 예금

96. 수입 기업이 헤지를 위해 Range Forward를 계약하려고 한다. 이에 대한

설명으로 옳은 것은?

① 낮은 행사가격의 콜옵션 매입, 높은 행사가격의 콜옵션 매도

② 높은 행사가격의 풋옵션 매입, 낮은 행사가격의 풋옵션 매도

③ 낮은 행사가격의 풋옵션 매입, 높은 행사가격의 콜옵션 매도

④ 높은 행사가격의 콜옵션 매입, 낮은 행사가격의 풋옵션 매도

97. 우리나라의 (주)무역은 100만 달러어치의 상품을 수출했다, USD/KRW(1달러당

원화가격) 현물환율이 1,000원, 선물환율 1,010원, 통화선물가격 1,015원,

풋옵션 행사가격 1,030원이며 풋옵션 프리미엄은 1달러당 10원이다. 만기 시

현물환율이1,025원으로상승했다면비용을고려할때원화현금유입이가장큰경우는?

① 헤지하지 않은 경우

② 선물환으로 헤지한 경우

③ 통화선물로 헤지한 경우

④ 풋옵션으로 헤지한 경우
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98. 환율의 변동으로 미래 제품의 판매량, 가격, 시장점유율 등 기업의 가치에

영향을 미치는 환위험을 무엇이라고 하는가?

① 회계적 환위험

② 환산 환위험

③ 거래 환위험

④ 영업 환위험

99. 선물환거래와 통화선물거래의 차이점을 설명한 것 중 옳지 않은 것은?

① 선물환 거래의 계약금액은 당사자간 협의에 의해 결정되고, 통화선물거래의 계약금액은 

표준화되어 있다.

② 선물환 거래의 만기는 당사자간 협의에 의해 결정되고, 통화선물거래의 만기는 

표준화되어 있다.

③ 선물환거래의 증거금은 당사자간 협의에 의해 결정되고, 통화선물거래의 증거금은 

표준화 되어 있다.

④ 선물환거래는 대부분 만기에 실제 인수도가 일어나고, 통화선물거래는 매일 손익이 

정산된다.

100. 시장의 불균형 상태를 이용하여 위험 부담 없이 이익을 얻고자 하는 거래를

무엇이라고 하는가?

① 기초거래(Underlying)

② 헤지거래(Hedge)

③ 투기거래(Speculation)

④ 차익거래(Arbitrage)


